Cinétique de la décomposition de l'eau oxygénée
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H2 O2                 H2 + O2
Buts du TP: 

           - Tracer la courbe d'avancement  de réaction et déterminer la vitesse à différentes dates.

           - Vérifier que la réaction est d'ordre1, calculer la constante de vitesse à la température de l'expérience.

Principe de la méthode utilisée :

           L'évolution de la concentration du réactif  H2 O2 est suivie par voie chimique : on effectue des prélèvements dans le milieu réactionnel à intervalles de temps réguliers puis on bloque la réaction quand on veut doser le réactif restant .

            Le dosage est réalisé par une solution titrée de permanganate de potassium P  
Technique opératoire :

             Bien lire au préalable toutes les instructions afin de s'organiser correctement , respecter les indications…. Une fois que la réaction est commencée on ne peut revenir en arrière !

· Mettre les lunettes de sécurité.

· Remonter éventuellement le chronomètre.

· Préparer la burette avec la solution P.

· Effectuer un dosage préliminaire de la solution ( S0 ) H2O2 fournie , à diluer au 1/10  . ( Soit S la solution diluée obtenue ) :


Erlenmeyer : 10 mL de S + 50 ml environ d'eau distillée + 20 mL  d'acide sulfurique dilué au 1/10 

Burette :  solution P   CP = ……………………mol.L-1 . On versera VP pour obtenir l'équivalence .

· Mélange réactionnel M dans le bécher 500 mL  placé sur agitateur magnétique avec le barreau aimanté.              

· Verser 10ml de solution de chlorure de fer III - catalyseur de la réaction -  avec l'agitation magnétique puis  un volume de 170 mL d'eau distillée  mesuré à l'éprouvette graduée.

· Prendre  V= 20mL de S0  - à la pipette jaugée - et le verser dans le mélange précédent en enclenchant  le chronomètre  quand on a versé la moitié du contenu de la pipette. A cette date, la réaction  est commencée et se poursuit. Se préparer rapidement pour le premier prélèvement dans 2 minutes.  

· Premier prélèvement E1=10mL à la pipette jaugée versé dans un erlenmeyer 250ml contenant environ 100 ml d'eau distillée.        

· Bloquer la réaction en ajoutant rapidement 5 mL  d'acide sulfurique concentré en notant la date du blocage de la décomposition.

· Procéder au dosage  de ces 10mL de prélèvement du milieu réactionnel. M. par la solution P.

· Répéter ces opérations - prélèvement, blocage, dosage - environ toutes les trois minutes en notant la date exacte pendant 15 mn, puis toutes les 5 mn  jusqu'à 40 mn, et enfin toutes les 10 mn jusqu'à 60mn.Noter les résultats dans un tableau.

Tableau des résultats 



t   en minute
VP      en mL
 C =[H2O2]    en mol.L-1
Ln C

      0






























































































Compte-rendu :

Dosage de l'eau oxygénée par l'ion permanganate et résultats : 

· Donner l'équation chimique de la réaction de dosage.

· Etablir l'expression littérale donnant la concentration C  de H2O2 en fonction du volume E de la prise d'essai, de CP et de VP.
· Donner cette concentration uniquement en fonction de VP en remplaçant E,CP par leurs valeurs numériques.

· Calculer la concentration initiale dans le mélange M à la date t=0mn

· Puis calculer la concentration dans le mélange aux différentes dates .Noter dans le tableau.

Courbe d'avancement et calcul de la vitesse instantanée de réaction à différentes dates.

· Tracé de la courbe VP en fonction du temps : échelle 1cm pour 5 mn et 1cm pour1mL

· A droite du graphique placer une échelle des concentrations : à 10ml de Vp correspond une concentration de…?…….en eau oxygénée.

· Calcul de la vitesse aux dates 5 mn et 40 mn par la méthode des tangentes. Préciser les unités employées. Conclure.

· Au bout de combien de temps la moitié du réactif a-t-il disparu ?  (T1/2)

Vérification de l'ordre 1 et calcul de la constante de vitesse.

· Terminer de remplir le tableau de valeurs

· Tracer la droite LnC en fonction de t 

· Etablir l'équation de la droite.

· Quelle est la constante de vitesse k à la température ambiante de l'expérience ?

Date :
 Professeur :  

Matière :       CHIMIE
 Classe : Terminale STL

MATERIEL pour TP
 Nombre de postes : 7 par groupe de TP

Sujet : Cinétique de l'eau oxygénée

Solutions ou produits à préparer :

Quantité
Concentration
Nom ou formule chimique
Particularités


Mol.L-1



4 L

1L

200mL

4L

1L
0,010

0,25

1%
Solution P de permanganate de potassium étalonnée.

Solution S0 d ' eau oxygénée

Solution de chlorure de fer III   en flacons (30 ml environ/flacon)

Acide sulfurique dilué1/10

Acide sulfurique concentré
 CP = ………

25 mL de sol 110 vol diluée à 1L

Adapter une mesurette sur le flacon

Matériel  :

Elèves
Bureau

1 paire de lunettes de sécurité.

1 bécher 400mL

2 à 3 béchers 150 ou  200 ou 250 mL

1 éprouvette graduée 250 mL

1 éprouvette graduée 250mL

1 pipette jaugée 20 mL

1 pipette jaugée 10 mL

1 poire à pipeter

1 fiole jaugée 100 mL+ bouchon

3 erlenmeyers 250mL

1 ou 2 burettes à permanganate sur support

1 agitateur magnétique et la barreau aimanté

1 chronomètre

1 flacon vide opaque pour prendre P

1 flacon vide transparent pour l'acide dilué

1 pissette  ED
Les solutions par groupe de TP

Bonbonnes d'eau distillée

Papier filtre

[image: image2.wmf]Ln C en fonction de t

Ln C = - 0,032 t - 3,44

-5,6

-5,4

-5,2

-5

-4,8

-4,6

-4,4

-4,2

-4

-3,8

-3,6

-3,4

-3,2

-3

0

10

20

30

40

50

60

70

t mn

LnC

[image: image3.wmf]Cinétique H2O2

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

t mn

Vp en mL

Ex résultats élève ( CP = 0,013 mol.L-1 MnO4- )
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				Cinétique de la décomposition de H2O2

				t   en minute		VP      en mL		C=[H2O2]  en mol.L-1		Ln [H2O2]

				0		9.7		31,5.10-3		-3.46

				2		9.2		29,9.10-3		-3.51

				4		8.9		28,9.10-3		-3.54

				6		8.2		26,65.10-3		-3.62

				8		7.8		25,35.10-3		-3.67

				10		7.1		23,07.10-3		-3.77

				12		6.8		22,1.10-3		-3.81

				15		6		19,5.10-3		-3.94

				20		5.4		17,55.10-3		-4.04

				25		4.4		14,3.10-3		-4.25

				30		3.7		12,02.10-3		-4.42

				35		3.4		11,05.10-3		-4.5

				40		2.5		8,12.10-3		-4.8

				50		2		6,5.10-3		-5.03

				60		1.5		4,87,10-3		-5.32

						Cinétique de la décomposition de H2O2





Feuil1

		



t mn

Vp en mL

Cinétique H2O2



Feuil2

		



t mn

LnC

Ln C en fonction de t

Ln C = - 0,032 t - 3,44
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